
...10 год та му яна, юрыст 
з «чыр во ным» дып ло мам 

і дру га курс ні ца фа куль тэ та 
жур на ліс ты кі, прый шла 

на «Ста ліч нае тэ ле ба чан не» 
па прак ты ка вац ца — у вы ні ку 

ву чо бу кі ну ла, а ў пра фе сіі 
тэ ле жур на ліс та за ста ла ся. 

На ва чах у гле да чоў тэ ле вя ду чая 
пе ра тва ра ла ся з гла мур най 

блан дзін кі ў стры ма ную ша тэн ку 
і на ад ва рот, па збаў ля ла ся част кі 

проз ві шча, экс пе ры мен та ва ла 
з воб ра зам і адзен нем... Пра тое, 
што змя ні ла ся за мі ну лыя га ды, 

а што за ста ло ся ў ба га жы, 
гу та рым з Іры най Рам баль скай — 

тэ ле вя ду чай («24 га дзі ны», «Вя лі кі 
сня да нак») і прэс-сак ра та ром 

тэ ле ка на ла СТБ.

— За 10 год не ка то рыя тэ ле ві зій ні кі па-
спя ва юць змя ніць не тое што не каль кі ка-
на лаў, але і не каль кі кра ін. Ча му з СТБ у вас 
атры ма ла ся та кая ўза ем ная лю боў?

— Шчы ра ка жу чы, я так са ма не ча ка ла па-
доб на га па ста ян ства. Прый шла, па пра сі ла ся 
пра ца ваць «у на ві ны». Мне ха це лі ад мо віць, 
бо мер ка ва лі, што я за ці каў лю ся куль ту рай і 
па доб ны мі тэ ма мі, — але я ха це ла пі саць пра 
эка но мі ку і пра ва, і мя не пры ня лі на ста жы роў-
ку, а по тым за ста ла ся пра ца ваць ка рэс пан дэн-
там. Сён ня, мне зда ец ца, мно гія за бы ва юць 
ад ну рэч: не вар та пры хо дзіць на тэ ле ба чан не, 
каб зда быць па пу ляр насць — та кія за трым лі-
ва юц ца, ма быць, на год, а по тым зні ка юць. Тэ-
ле ба чан не — пра вер ка на тры ва ласць, бо яно 
на клад вае шэ раг аб ме жа ван няў і за бі рае шмат 
ча су з ін шых сфер жыц ця; ад нак ка лі ты гэ ту 
пра вер ку прай шоў, зна чыць, та бе са праў ды 
ха це ла ся тут пра ца ваць. Аса біс та мне зна хо-
дзіц ца тут вель мі лёг ка — маг чы ма, та му, што 
га вор ка ідзе не пра ве лі зар ную ма шы ну ме дыя-
хол дын гу са скла да най «вер ты кал лю», а пра 
зла джа ную ка ман ду, у якой мож на прак тыч на 
кож на му ча ла ве ку па тэ ле фа на ваць у лю бы 
час, і та бе да па мо гуць... Не ўяў ляю, як мож на 
пра мя няць СТБ на ін шы тэ ле ка нал — пры кі пе-
ла да яго і ад чу ваю шчы рую ад да насць.

Ска рыс таў шы вы па дак, ска жу, што ця пер 
мы шу ка ем «све жую кроў» і пла ну ем на бі раць 
но вых ка рэс пан дэн таў. Та му, ка лі ў ка го ёсць 
жа дан не стаць жур на ліс там, на ват не ма ю чы 
про філь най аду ка цыі і ва ўзрос це «да лё ка за 
20», — лас ка ва за пра ша ем, усе ан ке ты бу дуць 
раз гле джа ны!

— Да рэ чы, жур фак вы так і не скон чы-
лі... Вар та за няц ца гэ тым ця пер, хоць бы 
дзе ля рад ка ў рэ зю мэ, аль бо ўжо ня ма па-
трэ бы?

— Сё ле та я за кан чваю Ака дэ мію ўпраў лен ня 
пры Прэ зі дэн це па спе цы яль нас ці «Між на род ны 
мар ке тынг». А на жур фа ку БДУ пра ву чы ла ся 
ўся го два га ды, на ват паў та ра — і ня хай пра-

ба чыць мя не ця пе раш ні Ін сты тут жур на ліс ты кі, 
але, на маю дум ку, тых ве даў, якія ён дае, не-
да стат ко ва ў тэ ле ві зій най кар' е ры. Та му жур на-
лісц кая аду ка цыя ў нас — хут чэй да дат ко вая, 
усё ад но жур на ліс там да во дзіц ца пра хо дзіць 
кур сы па вы шэн ня ква лі фі ка цыі, а то і не ад-
ны. Бо на прак ты цы ты не мо жаш пі саць пра 
АДКБ або пра БРІКС, не ра зу ме ю чы пэў ных 
ме ха ніз маў іх фар мі ра ван ня і функ цы я на ван ня. 
Узяць хоць пад вод ку для вя чэр ня га вы пус ку 
на ві наў: вось ка рэс пан дэнт ска заў «ніж няя па-
ла та», «верх няя па ла та» — і ты му сіш дак лад на 
ве даць струк ту ру пар ла мен та, хто кан крэт на і 
што пры мае, ухва ляе, за цвяр джае... Адзін час 
у нас на ват прак ты ка ва лі ся экс прэс-эк за ме ны: 
трэ ба бы ло ад ка заць, хто сён ня на па са дзе мі-
ніст ра эка но мі кі, хто ўзна чаль вае ГУ УС, і гэ так 
да лей — і па доб ныя эк за ме ны зда ваць зу сім не 
со рам на! Да та го ж, ка лі я вя ду і на ві ны, і «Вя-
лі кі сня да нак», трэ ба ары ен та вац ца не толь кі ў 
эка на міч ным і па лі тыч ным жыц ці кра і ны і све ту, 
але ад роз ні ваць Іга ра Ма і се е ва ад Ба ры са Ма і-
се е ва... (Смя ец ца.) Не ўза ба ве пла ную пай сці да 
вы клад чы ка па тэх ні цы маў лен ня, бо не ка лі зай-
ма ла ся пра віль най па ста ноў кай го ла су, по тым 
ста ла ма ла ча су, а ўдас ка наль вац ца — і я гэ та 
ра зу мею лепш за ка го ін ша га — трэ ба.

— Та кая па ста ян ная са ма аду ка цыя — 
унут ра ная не аб ход насць аль бо рэ ак цыя на 
знеш нюю кры ты ку?

— Най перш мой улас ны пер фек цы я нізм. 
Хоць і да стат ко ва ама та раў за ўва жаць чу жыя 
не да хо пы, па вер це, ні хто мя не не па кры ты куе 
так пры дзір лі ва, як я са ма. А яшчэ вель мі люб-
лю ву чыц ца, атрым лі ваць но выя ве ды. Коль кі 
роз ных кур саў скон чы ла — прос та страх ней кі, 
ад бух гал тар ска га ўлі ку да фэшн-ілюст ра цыі. 
Але ліш ніх ве даў, я лі чу, не бы вае.

— Ужо шэсць га доў вы за пра ша е це гле-
да чоў на «Вя лі кі сня да нак». Не ста мі лі ся ў 
ме жах тэ ле ча со пі са?

— Хо чац ца, маг чы ма, кры ху змя ніць фар-
мат. Але пра гра му так прос та не пе ра кро іш, 
бо ёсць гіс то рыя пра ек та, рэй тын гі, на рэш це, 
хра на мет раж, і гля дач ра ні цай на ўрад ці ча-
кае ін тэ ле кту аль ных раз моў пра аса біс тае ці 
твор чыя по шу кі. Та му ча сам да во дзіц ца ся бе 
спы няць, каб у раз мо ве з вя до мым мас та ком 
Іга рам Бар хат ко вым не за вес ці шмат га дзін ную 
дыс ку сію пра су час нае мас тац тва. Але на ват 
га вор ка з не ар ды нар ны мі людзь мі пра звы чай-
ныя бы та выя рэ чы — гэ та ж так са ма ня дрэн на, 
ге роі рас кры ва юц ца з ін ша га бо ку...

— І ўсё ж, маг чы ма, пры спеў час для 
рэа лі за цыі аў тар ска га пра ек та, пра які вы 
даў но ма ры лі?

— На СТБ заўж ды ёсць пра сто ра для са ма-
вы ра жэн ня, та му аб ме жа ван няў з бо ку кам па ніі 
не іс нуе — на ад ва рот, пра цы на столь кі мно га, 
што ча сам не ве да еш, за што пер шае ўзяц ца. 
Што да аў тар ска га пра ек та — на пэў на, ужо 
ня ма ам бі цый «ся бе па ка заць», менш хо чац ца 
пра дэ ман стра ваць улас нае «я», а больш зра-
біць тых рэ чаў, якіх, маг чы ма, гля дач не заў-
ва жае, але яны ро бяць тэ ле ба чан не леп шым 
і ці ка вей шым. (Іры на, на прык лад, пры ду ма ла 
і ажыц ця ві ла ідэю про ма-ро лі каў да 15-год дзя 
«Ста ліч на га тэ ле ба чан ня».)

— З пя тай спро бы, амаль як Ле а нар да Дзі 
Кап рыа з «Ос ка рам», сё ле та вас знай шла 
«Тэ ле вяр шы ня». Уз на га ро да знач ная?

— Без умоў на, яна важ ная і пры ем ная, але 
гэ та не са ма мэ та. Я ба чы ла, як у за ле ся дзе-
ла і пе ра жы ва ла мая дач ка — да дуць ма ме 
ўзна га ро ду? Не да дуць? — і як шчы ра по тым 
ра да ва ла ся. Але... «Тэ ле вяр шы ня» — гэ та ж 
не за ла веч най сла вы. Уз ні кае пы тан не: «А 
што пас ля?» На пэў на, уз на га ро да сты му люе 
ру хац ца на пе рад, асаб лі ва зу сім ма ла дых 
ка лег, а так са ма на гад вае аб тым, на коль кі 
важ ная на тэ ле ба чан ні ка манд ная пра ца. На-
ват пер са наль ная пры за вая ста ту эт ка — гэ та 
вы нік ка манд ны, бо тое, як вя ду чы вы гля дае 
ў кад ры, за ле жыць ад ві за жыс та, апе ра та ра, 
рэ дак та ра і г.д.

— Да рэ чы, пра вы гляд у кад ры. Хто або 
што ўплы вае на ваш ця пе раш ні эк ран ны 
воб раз?

— Ёсць пэў ная сты ліс ты ка, і «Вя лі кі сня-
да нак», не за леж на ад май го жа дан ня, вы ма-
гае яр кіх убо раў, ку ча ра вых ло ка наў, ча сам 
пры леп ле ных ве ек — да во дзіц ца ад па вя даць 
на строю пра гра мы, хоць я ча сам ад чу ваю ся-
бе не ар га ніч на і на ват збян тэ жа на. У пра ек це 
на ві наў «24 га дзі ны» ўсё му сіць быць стро-
га, хут ка, тэх ніч на — зна чыць, гэ та прос ты 
10-хві лін ны ма кі яж і зруч ны кас цюм дзе ла во га 
сты лю. ...Мая б во ля, ся дзе ла б у кад ры на огул 
з пэнд злі кам і за плям ле ных фар ба мі джын-
сах. Пэў на, та му мне і нель га да ваць во лю, і 
дзя куй тэ ле ба чан ню, што ча сам яно вы му шае 
вы гля даць са праў ды па-жа ноц ку — у су кен цы, 
на аб ца сах. Вось і я ста ла зноў блан дзін кай. 
(Смя ец ца.)

— Не каль кі год та му вы ўра зі лі пуб лі ку 
аў тар скі мі вы ста ва мі ля лек руч ной ра бо ты. 
На якім эта пе ця пер гэ та за хап лен не, ці ха-
пае на яго ча су?

— Вось прос та за раз у мя не ў ма шы не тры 
ляль кі, якія трэ ба сфа та гра фа ваць пе рад ад-
праў кай на вы ста ву. Праў да, ця пер гэ та ўжо 
не ляль кі, а скульп ту ры, ад вон ка ва га аздаб-
лен ня я ады шла, экс пе ры мен тую з фор ма мі 
і ма тэ ры я ла мі. Тут як і з тэ ле ба чан нем: чым 
больш па глыб ля еш ся ў тэ му, тым больш скла-
да ным усё ро біц ца. Пер шую вы ста ву бы ло зла-
дзіць вель мі прос та, а по тым з'я віў ся міль ён 
згры зо таў, твор чы по шук... Спа дзя ю ся, што 
пе ра хо джу з коль кас най сту пе ні да якас най: 

важ на не зра біць як ма га больш, а пра ду маць 
дэ та лі. Тэ ма ты ка за ста ла ся тая ж — жан чы ны, 
але ця пер ці ка вая аго ле ная на ту ра, і я раб лю 
скульп ту ры, на кож най з якіх бу дзе толь кі адзін 
прад мет адзен ня — ку паль нік, фут ра, бо ты. 
Больш ста ла вы ву чаць кла січ ную ана то мію, 
але кла січ на ра біць сум на — столь кі пры го жа-
га і са праўд на га зроб ле на да ця бе, што цяг не 
на экс пе ры мен ты. Так са ма мне бліз кі пра мыс-
ло вы ды зайн — прад ме ты ін тэр' ера ў не звы-
чай ным вы ка нан ні; ужо шу каю праз ін тэр нэт, 
ку ды б па сту піць, каб атры маць аду ка цыю мас-
тацт ва знаў цы аль бо ды зай не ра.

— На пэў на, та кі ўзор імк нен ня да ве даў 
вель мі ма ты вуе дач ку?

— Тут у нас да лё ка не ўсё прос та. Іза бэ ле 
8 га доў; у гэ тым уз рос це баць кі вель мі пры бліз на 
ра зу ме юць, што з ча ла ве ка вы рас це. Спа чат ку, 
ка неш не, ты ўпэў не ны, што тваё дзі ця ста не ге-
ні ем і вун дэр кін дам, ад нак пас ля ня спраў джа ныя 
баць коў скія ам бі цыі раз бі ва юц ца аб рэ ча іс насць, 
і па сту по ва ра зу ме еш, што дзі ця — аб са лют-
на ін шы ча ла век і асо ба, якая ні чо га та бе не 
па він на. Дач ка ву чыц ца ў трэ цім кла се, ча сам 
без ах во ты, і мне да во дзіц ца кант ра ля ваць вы-
ка нан не да маш ніх за дан няў, пе ра адоль ваць яе 
дзя во чую ня ўваж лі васць. Але, з ін ша га бо ку, я 
вель мі ра да, што Іза бэ ла атры ма ла ў спад чы-
ну мас тац кія здоль нас ці — ня хай яна не ста не 
вя лі кім ма тэ ма ты кам, але ў яе свой шлях, і мне 
як ма ці трэ ба яго пры няць і пад тры маць, а не 
па раў ноў ваць дач ку з са бой даў ней шай.

— Ка лі ў адзін цу доў ны мо мант дач ка 
ска жа: «Ма ма, ха чу быць тэ ле вя ду чай» — 
так са ма пад тры ма е це ці бу дзе це ад га вор-
ваць?

— Пер шы год жыц ця дач кі прай шоў на 
ма дэль ных пля цоў ках, ка лі я яшчэ ак тыў на 
пра ца ва ла ў гэ тай сфе ры, яна зды ма ла ся для 
вок ла дак ча со пі саў, і я бы ла не су праць пры-
цяг нуць яе да су мес най пра цы. Ад нак, уба чыў-
шы, на коль кі гэ та скла да на для ма лень ка га 
дзі ця ці, за ня ла су праць лег лую па зі цыю — і 
зда ва ла ся, што гэ та тэ ма бы ла за кры та... А 
ця пер, на па ро зе 9-год дзя, Іза бэ ла збі ра ец ца 
ўдзель ні чаць у пер шым па ка зе, ёй гэ та ці ка ва, 
і я не бу ду ад га вор ваць. Тое са мае да ты чыц ца і 
тэ ле ба чан ня. На огул, я лі чу, нель га ка тэ га рыч-
на за ра кац ца ні ад ча го, бо жыц цё мо жа не раз 
па смя яц ца з тва іх «ні ко лі-ні ко лі».

— Та му вы для ся бе тэ му ма дэль на га біз-
не су так са ма не за кры ва еце — то ў кон кур-
се «Мі сіс Су свет» удзель ні ча е це, то ты тул 
«Mіssіs Multіverse Іnternatіonal» пры ве зя це?

— На са май спра ве я ўжо час цей ад маў ля-
ю ся ад удзе лу ў па доб ных кон кур сах, бо гэ та 
на ват фі зіч на цяж ка. На конт ад на го пра ек та 
ду маю, але ду маю ўжо га ды тры і на ўрад ці 
ра шу ся. Ві даць, зноў жа, жыц цё выя пры яры-
тэ ты змя ні лі ся і пуб ліч насць хут чэй гня це, чым 
ра дуе. Ужо не хо чац ца ад па вя даць чу жым уяў-
лен ням, хо чаш быць са мой са бой.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Іры на РАМ БАЛЬ СКАЯ:

«Ах вот на ся дзе ла б у кад ры з пэнд злі кам 
і ў за плям ле ных фар ба мі джын сах»

Бліц-апы тан не
Мо ра ці да ча? — Мо ра.
Чы таць з эк ра на ці на па пе ры? 
— На па пе ры.
Пе ха той ці на ма шы не? — Усё ж 
на ма шы не.
Твор часць ці біз нес? — Толь кі 
твор часць!
Блан дзін кі ці бру нет кі? — Люб лю 
бру не так — у кад ры, до ма і на огул.

Лю бі май бру нет цы тэ ле вя ду чай, да чцэ Іза бэ ле, хут ка споў ніц ца 9 га доў, 
і яна так са ма твор чая асо ба.

Адзін з пер шых эфі раў Іры ны Рам баль скай.

Аў тар скія ляль кі-скульп ту ры 
для Іры ны Рам баль скай — больш чым хо бі.


